

«Путешествие по малой Родине» Час истории и, посвященный 60-летию г. Киреевска.

(С использованием мультимедийной аппаратуры.)

(слайд № 1)

Ведущий: Разложу я карту мира
На столе перед собой,
Так и тянет в центр России,
Где мой край родной.

Эта маленькая точка – родина моя,
Белая берез сорочка, ива у ручья.
Ты, Киреевск, центр России – родина моя,
Ночью звезды в небе синем,
По утрам заря.

Вечером закат багряный,
И опять восход.
День за днем над нашим краем
Солнышко встает.

(слайд № 2)

Ведущий: Земля родная, она как частица сердца, дает силу и веру великую. Живое тепло, тихая радость причастности к прошлому и настоящему – все в ней. Трудно высказать, даже вообразить, сколь безбрежно это простое понятие – малая родина.

Ведущий: Добрый день! Мы рады видеть вас всех в читальном зале библиотеки и приглашаем вас на час истории «Путешествие по малой родине», в преддверии 60 годовщины нашего любимого города Киреевска.

У нас в гостях: Юрий Александрович Успенский – Почетный гражданин муниципального образования Киреевский район, (слайд № 3) автор Герба муниципального образования Киреевский район и Анатолий

Иванович Федулов – ветеран труда, отличник просвещения СССР, (слайд № 4) автор слов Гимна муниципального образования Киреевский район.

В *едущий:* Города, как и люди, у каждого свое лицо и характер. Наш город Киреевск еще очень молод, но его история своими корнями уходит в далекое прошлое.

(слайд № 5) Как населенный пункт он известен со второй половины 18 века, когда по указу Екатерины 2 в 1762 году из Дедилова выселяют 12 казачьих семей и селятся недалеко от города Дедилово на левом берегу реки Олень. (слайд № 6) Шли годы. Поселение разрасталось. Строится православный Троицкий храм. (слайд № 7) В 1886 году была открыта земская школа, в 1888 здесь уже насчитывалось 768 жителей. Они занимались огородничеством, добывали старинным «дудочным» способом железную руду, из нее плавиле железо и изготавливали оружие и орудия труда.

В *едущий:* Существует несколько поверий о происхождении названия Киреевск. (слайд № 8) По одному из них, на усадьбе старого казака Кирея протекал ручей, который брал свое начало из родника и впадал в реку Олень. Этот ручей называли Киреевым. От ручья название перешло и на поселение. В 1921 году это название было деревне. А в 1928 году – поселку.

В *едущий:* (слайд № 9) По другому преданию – на месте рождения Киреевска якобы когда-то был разбит шатер хана Гирея. Его имя перекликается с названием города Киреевска. Но народная молва все-таки гласит: что от первого поселенца казака Кирея и произошло название поселения. Эта легенда передавалась из поколения в поколение.

(слайд № 8)

Еще считают, что казак Кирей
Здесь хутор основал неподалеку
И жил с семьей до времени до сроку,
Мол, не причем татарский хан Гирей.

Что было – за столетьем скрыто,
На той земле Киреевск-град стоит.
И каждый житель свято дорожит
Всем тем, что было дедами добыто.

В *едущий*: Много воды утекло, из ручья пока деревня Киреевка превратилась в город Киреевск. (слайд № 11) В 1928 году создается Киреевский рудник и появляется поселок. (слайд № 12) В 1930 году создается Тульское железорудное управление (ТЖРУ).

Строятся новые шахты. Небольшой поселок Киреевка начинает развиваться. Было заложено 6 шахт. В 1931 году на месте бывшего Киреевского пустыря (сейчас это улица Зеленая) начали возводить первые жилые дома: (слайд № 13) деревянные бараки и домики для инженерно-технических работников рудника. Появились первые улицы поселка, (слайд № 14) открылись столовая, магазины, (слайд № 15,16) почта, (слайд № 17) баня, парикмахерская. Распахнул двери клуб «Ударник» (слайд № 18). Вступили в строй поселковая больница, чуть позднее родильный дом, (слайд № 19) детские ясли (слайд № 20), аптека.

В *едущий*: Быстро строилась железнодорожная ветка, связывающая поселок и станцию Дедилово. В 1932 году выходит газета «За подмосковную руду». А в 1934 году восьмого января в поселок пришел электрический ток. В 1936 году открывается школа № 1 (слайд № 21). Так начинался Киреевск.

Но не все планы пришлось осуществить на деле. Репродукторы возвестили беду... (слайд № 22) Началась война. Враг был недолго в поселке с 7 ноября по 15 декабря 1941 года, но ущерб нанес огромный, выведя из строя все шахты. Здания в поселке были сожжены. Но, несмотря на это 27 марта 1942 года начали уже добывать железную руду.

В *едущий*: В 50-е годы интенсивно возводилось жилье и объекты социально-культурного назначения. Появились новые фабрики и заводы. (слайд № 23) Киреевский хлебозавод (1951 год). В поселке в то время проживало 20 486 человек разных национальностей: русские, украинцы, татары, корейцы, китайцы, немцы и другие национальности. Поселку стало тесно в рамках поселка.

И в 1955 году на заседании исполнительного комитета Дедиловского районного Совета депутатов трудящихся рассматривается вопрос «О преобразовании Киреевского поселка к категории городов районного подчинения». И решают просить исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся выйти с ходатайством перед Президиумом Верховного Совета РСФСР о преобразовании Киреевского поселка к категории городов районного подчинения, присвоив ему название – город Киреевск. И ровно через год рабочий поселок стал городом. И появились первые маленькие горожане Нелли Петровна Бровкина, Лидия Анатольевна

Авдеева, Татьяна Дмитриевна Затирахина, которые своими голосами известили о рождении города и о своем рождении в нем.

В *едущий:* 28 сентября 1956 года после выхода Указа Президиума Верховного Совета РСФСР о присвоении поселку Киреевска статуса города районного подчинения. На карте страны появился новый город.

Новый статус требовал от районных властей разработки перспективного плана. Был разработан план массовой застройки и благоустройства. (слайд № 24) Ставка делалась на застройку улиц города двухэтажными кирпичными домами, асфальтирование улиц, создание парка и водохранилища на реке Олень.

В *едущий:* В 1958 году в центре города началось возведение фабрики искусственного меха. В феврале 1959 года на западной окраине раскинулись производственные корпуса мебельной фабрики. Город рос и развивался.

В конце 60-х начале 70-х годов пришли первые строители на южную окраину города. Интенсивно застраивались улицы Чехова, Гагарина, Комарова, наряду с домами возводилось общежитие. Здесь появились культурно-бытовые и торговые центры, появилась в 1960 году Киреевская слюдяная фабрика; в 1961 году вступила в строй Киреевская фабрика искусственного меха; в 1963 году создана Киреевская чулочная фабрика и начал работу Киреевский молокозавод; в 1966 году дал первую продукцию Тульский завод металлоконструкций. Основной вехой для города является строительство в 1966 году Киреевского завода легких металлоконструкций, одного из крупнейших в России и Европе предприятия по изготовлению легких металлических конструкций. Бурное развитие промышленности требовало скорейшего обучения руководящих кадров среднего звена. Так на базе фабрики искусственного меха и чулочной фабрики в 1966 году открылся Киреевский механико-технологический техникум всесоюзного значения с дневным и вечерним обучением. Первым директором которого был Юрий Александрович Успенский. 1967 год ознаменован открытием обелиска в мемориальном сквере, сооруженного в память о горняках Киреевского рудника, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

В *едущий:* В 1971 году в городе работают 6 библиотек и 3 читальных зала. В них состоит 10 тысяч читателей.

В 1974 году началась реконструкция Северного

микрорайона города: (улицы Папанина, Зеленая, Токарева, Дорожников, Октябрьская, Торговая, 8-е Марта). На месте барачных бараков появились многоэтажные дома. В микрорайоне возвели культурно-бытовые учреждения, предприятия общественного питания и торговли. В 1979 году сдана в эксплуатацию шахта Владимировская.

7 мая 1975 года в канун 30-летия Победы, у деревни Быковка был открыт Курган Бессмертия. И студентка Киреевского техникума Ирина Вагнер подписала обращение к потомкам, которое хранится на Кургане в замурованной капсуле.

Именно в 70-е годы в городе действовало 140 предприятий, учреждений и организаций. Одиннадцать из них промышленные. Ни в одном районе области не было представлено такого разнообразия отраслей промышленности как у нас.

Ведущий: К началу 80-х годов складывается хорошо развитая социальная инфраструктура города, которая в полной мере удовлетворяет бытовые, образовательные, культурные и другие потребности жителей.

В этот период идет строительство больницы, кинотеатра, домов культуры, (слайд № 25), детских садов, музыкальной школы (слайд № 26), физкультурно-оздоровительного комплекса, краеведческого музея (слайд № 26) и библиотек (слайд № 27). Строятся новые школы (слайд № 28).

Словом, жизнь в городе шла своим чередом: люди трудились, воспитывали детей, благоустраивали свой город.

Ведущий: В 1991 году произошел распад СССР. И с 1993 по 1996 годы, как в стране, так и в городе шли процессы перехода на рельсы рыночной экономики. Идет сокращение предприятий, появляются безработные.

В октябре 1993 года перестает существовать районный Совет народных депутатов. Образовалось две ветви власти – исполнительная и представительная. Исполнительную власть возглавил в городе Э.Я Беккер, а представительную – Юрий Александрович Успенский.

Ведущий: Начата работа над Уставом района, которому предстояло определить возможности местного самоуправления, роль представительных и исполнительных органов.

В 1997 году прошли выборы главы администрации муниципального образования Киреевский район и районного Собрания представителей.

Главой администрации был избран Попов Николай Васильевич. Сформировано районное Собрание представителей из 15 депутатов, в состав которого вошел и наш гость – Успенский Юрий Александрович.

В *едущий:* С 1998 по 2001 годы удалось приостановить негативное воздействие и развитие экономики города. В это время рассматриваются вопросы о символике района. Ребята, вы знаете, что государственными символами являются герб, флаг и гимн. На 15 сессии первого созыва 09 февраля 2000 года принято решение «О Гербе муниципального образования Киреевский район», (слайд № 3) а 16 сессия своим решением от 01.03.2000 г. утверждает эскиз Флага муниципального образования. Только спустя четыре года был утвержден гимн. (слайд № 4) Текст гимна муниципального образования был утвержден 13 мая 2004 года.

В *едущий:* А вот об истории создания Герба муниципального образования Киреевский район вам расскажет один из авторов Герба Юрий Александрович Успенский.

Юрий Александрович, Вам слово. (Идет рассказ).

Анатолий Иванович Федулов является автором Гимна муниципального образования Киреевский район.

Анатолий Иванович, Вам слово. (Идет рассказ).

Ведущий: В настоящее время жизнь нашего города не стоит на месте. Вы уже сами являетесь свидетелями всех преобразований в городе. На ваших глазах идет благоустройство улиц, площадей, открываются новые предприятия. В городе есть Генеральный план развития, в котором определено дальнейшее его развития и строительство целого жилого микрорайона на так называемом Брусяновском поле. На данный момент там идет строительство домов.

Мне хочется закончить наш час истории словами народного художника Ильи Глазунова: (слайд № 28) «...Бесспорно, что каждому человеку необходимо знать, кто он и откуда. Память о своих корнях делает человека достойнее и сильнее. Лишить его знания прошлого – это значит лишить его понимания настоящего и будущего».